

# Закон движения вперед

В нашем победоносном движении к коммунизму особая роль принадлежит критике и самокритике. Товарищ Сталин неоднократно подчеркивал, что без критики двигаться вперед нельзя. Эта истина чиста и прозрачна, как чистая и прозрачная вода... Критика и самокритика — ключ, при помощи которого мы вскрываем и устраняем недостатки социалистического строительства и движемся вперед. В этом секрет нашего прогресса.

Важнейший метод своей работы — критику и самокритику — партия большевиков поставила на службу социализму, презирая его в закон развития нашего общества. Советский народ обладает оружием, помогающим раскрывать и преодолеть противоречия, существующие в социалистическом обществе. В противовес антигосударственным классовым противоречиям у нас существуют противоречия роста, неулыбчивого движения вперед.

Могучая движущая сила развития нашего общества — критика и самокритика — является качественно новой формой борьбы между старым и новым, отмирающим и нарождающимся. Слово яркого луча света, она освещает то, что тормозит наше развитие, помогает преодолению пережитков капитализма в сознании советских людей.

Критика и самокритика органически связаны с природой нашего социалистического общества, с революционным духом большевизма. Маркс в свое время указывал, что пролетарская революция, тем, между прочим, и отличается от всякой другой революции, что она, сама себя критикует, укрепляется.

Поэт революции Маяковский писал:  
Мы всех зовем, чтоб в лоб,  
критика дрянь, а не пятнышко,  
и это лучше из доказательств  
нашей чистоты и силы.

Самокритика — это выкованный коммунистической партией метод воспитания нашего народа в духе поступательного революционного развития. Это — высшая принципиальная оценка своего труда советскими людьми, честное и безбоязненное вскрытие ошибок и недостатков в работе всех и каждого.

В самых различных проявлениях нашей жизни мы чувствуем и наблюдаем, в какой острой борьбе завоевывают свои позиции все передовое, творческое, новаторское и отступают косость, отсталость, рутинизм.

Критика пронизывает всю нашу жизнь снизу доверху — в семье, на трудовом месте, в научно-исследовательском институте, в коллегиях министерства — всюду, где трудится советский человек.

В капиталистическом обществе жаж и изощренная борьба света и не терпит критики. Социализм приветствует критику и превращает ее в величайшее средство товарищеской взаимопомощи и движения вперед.

Демократия и самокритика неотделимы. Только в нашей стране, стране полного расцвета демократии, критика и самокритика носят массовый, всенародный характер, и в активной политической деятельности приобретены миллионы трудящихся. Критика снизу является действенным средством привлечения масс к управлению государством.

Замечательной формой деловой критики и самокритики является социалистическое соревнование, выступавшее против устаревших методов и норм труда.

В основе творческой инициативы миллионов лежит стремление двигаться вперед, к новым, высоким достижениям. Отсюда развернувшееся всенародное движение за пересмотр сроков пятилетнего плана, за выполнение пятилетки в четыре года.

Коммунистическая партия и советское правительство всю свою деятельность строят на революционной, смелой, безбоязненной критике и самокритике.

Ярким примером беспощадной критики партия и правительство вскрыли глубокие нарушения Устава сельскохозяйст-

венной артели, нарушившая, тормозившая победное колхозное строительство.

И в философской дискуссии и на сессии Академии сельскохозяйственных наук остро большевистской критикой было направлено против серьезных ошибок, имевших место в области идеологической работы и науки, оплохот, представлявших большую опасность для развития социалистической культуры.

На совещании деятелей советской музыки, в решениях ЦК ВКП(б) о журналах «Звезда» и «Ленинград», о репертуаре драматических театров партия весь свой огонь направила против забвения великого марксистско-ленинского принципа партийности в искусстве.

В стране нашей происходит процесс воспитания всего советского народа в духе принципиальной большевистской критики и самокритики. Коммунистическая партия учит нас критическому отношению к своему труду. Под воздействием товарищеской деловой критики люди подготавливаются, становятся более требовательными и бдительными, серьезнее, основательнее и глубже подходят к порученному им делу.

В советской литературе есть удачные попытки показать благотворную воспитательную силу критики и самокритики. А. Колосов в рассказе «Самокритика» изображает исправление оторвавшегося от народа колхозного руководителя Степана Квашина. На общем колхозном собрании Квашина подвергают критике. «Вот», — говорит ему один из колхозников, — довел себя до того, что сидишь перед всем народом, как мимоза». Квашин осознает свои ошибки, и светлеет на душе его и чувствует себя обновленным.

Жизнь наглядно показала, какую огромную пользу приносит нашим творческим работникам критическое указание ЦК ВКП(б), выраженные в исторических решениях по идеологическим вопросам. ЦК ВКП(б) указал на нетерпимые факты, когда критика и самокритика были в заголове и не использовались как основной метод борьбы со всем отсталым, консервативным, с выживанием буржуазной идеологии, то есть со всем тем, что тянет нашу социалистическую культуру назад. Тов. Жданов указывал: «Без критики любая организация, в том числе и литературная, может загнивать. Без критики любую болезнь можно загнать вглубь и с ней труднее будет справиться. Только смелая и открытая критика помогает совершенствоваться нашим людям, побуждает их идти вперед, преодолевая недостатки своей работы».

Большевистская критика и самокритика являются основным методом воспитания наших писателей, сыгравшую роль движущей силы в развитии социалистической культуры. Успехи советской литературы, достигнутые после решений ЦК ВКП(б), ярко и убедительно говорят о той серьезной школе, которую прошли работники идеологического фронта на критике своих ошибок.

Игнорирование критики, пассивное отношение к ней есть типичные проявления остатков буржуазной идеологии в сознании отдельных наших работников.

Товарищ Сталин учит нас, что есть один путь воспитания советских людей — это путь критики и самокритики, являющийся «душой большевистского метода воспитания кадров» (Сталин).

Во все поры нашего общества должна проникнуть глубокая и деловая, действенная и принципиальная критика, отнюдь не ограничивающаяся поверхностной констатацией фактов или признанием отдельных ошибок.

Задача состоит в том, чтобы повседневно и жեսчано вскрывать причины, порождающие недостатки, и энергичной практической работой устранять их.

В литературной среде еще живучи привычки к притворным отношениям, сильны чувства самопокоения и благодушия, любовь в «тишину», «семейному» обсуждению ошибок и недочетов. Нет еще в наших рядах горячей взволнованности и беспощадности за творческие судьбы нашего писателя и критика, за их работу, за их «место в рабочем строю».

Только на основе мудрых указаний коммунистической партии, разрывая большевистскую критику и самокритику, мы добьемся успехов в полнее социалистической культуры и достойно выполняем свой патриотический долг перед Родиной.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 66 (2449)

Среда, 18 августа 1948 г.

Цена 40 коп.

## ШАХТЕРЫ

Павел НИЛИН  
Специальный корреспондент  
«Литературной газеты»

Между дневной и ночной сменой есть благодатный предвечерний час, когда можно поспеть против шахты в садике, покурить, подумать, обсудить, если надо, кое-какие дела о товарищах, пошептаться над смешным.

Томительная дневная жара августа спадает в эту пору, и потемневший к вечеру кустарник изливает душу в прелесть. Благо шахта расположена в живописных местах — между Москвой и Тулой, среди зарослей орешника и липы, у медлительной реки.

За рекой в этот час идет косовица, и легкий ветерок разносит далеко по округе аромат свежескошенных хлебов.

У самой шахты аромат этот смешивается с горьким запахом дымящейся породы. Лязгают вагоны, подвывают моторы, шумят конвейеры. На полуденных путях грохочут железнодорожные составы.

Пение птиц в кустарнике заглушается этим шумом. Но птицы все-таки поют. И загорелой настойчиво, неокрепшим голодом жужжат жеребены, и мычат коровы, и где-то совсем близко, спугнув обычное свое ржание, горают летуны.

Все как будто смешалось здесь — и вахты, и звуки, и пейзаж, и может быть, даже чувства. Ведь в садике против шахты сидят в большинстве своем вчерашние крестьяне, совсем недавно пришедшие из-за реки, до колхоза, и из других колхозов, раскинутых по всей необжитой стране.

Подмосковный бассейн, расширяясь, вбирает в свои границы все новые площади. И профессия шахтера становится все более популярной в этих местах.

Впрочем, и раньше, еще пятнадцать и двадцать лет назад, на старые шахты Подмосковья охотно приходили крестьяне. Особенно глубокой осенью — после окончания полевых работ. Профессия шахтера позволяла в те времена даже человеку малоопытному добыть за короткий срок значительные деньги. И крестьянин, пришедший на шахту накануне зимы, ставил себе чаще всего одну задачу — подработать на коня или на корову, а по весне уйти обратно. На шахте оседало обычно не так уж много деревенских людей, да и те, кто оседал, надолго и не уходил домой по весне, все-таки в пору косовицы стремились в деревню. Даже Добжас, где постоянных кадров шахтеров всегда было больше, чем где-либо, крайне зависел от сезонных «приливов» и «отливов».

На многих шахтах из-за этого распространялись все планы. Весной и летом добыта угля падала. И некоторые недалекие хозяйственники выводили заключение «о неизбежности сезонного спада добычи угля».

На шахтах когда-то пришли рабочие почти всегда держались особняком. Их обычно не интересовали ни планы развития производства, на котором они сейчас работают, ни даже бытовые устройства. Как временные жильцы, они были озабочены только своим заработком.

— Ведь я-то тут, на шахте, а душа-то моя не здесь, она дома, под Воронезем, — говорил, бывало, такой пришелец, выходя в откровенность.

И никакими способами невозможно было удержать такого человека на шахте, когда пахучий ветер помянет его домой, в деревню, особенно в пору косовицы.

Ведь там, в деревне, — родня, свое гнездо, годами нажитое имущество, и коловница решает успешную жизнь всего года. Все разговоры, все поминки пришедших шахтеров были связаны со своим домом, со своей коровошкой, оставленной дома или живущей еще только в замысле.

2.

И вот сейчас мне интересно, о чем беседуют вчерашние крестьяне в садике против шахты, когда легкий ветерок доносит из-за реки запах свежескошенных хлебов?

Что волнует этих людей? Я присаживаюсь ближе. — Велика она, Брай у нее широкая, — говорит шахтер, про которого известно, что он в прошлом году пришел из колхоза.

О чем это он? — Оказывается, речь идет об одной из са-

мых последних новинок в шахтной механизации — о самопогружающейся машине С-153. Шахтеры восхищаются ее высокими качествами — она способна заманить людей на самой тяжелой работе. Производительность у нее огромная. По очень жаль, что в шахтах она не используется всей своей мощью.

— В лагу бы ее хорошо пустить. Ужас, сколько товару она могла бы дать! Только надо ее слегка переделать. Обузнить ее надо.

И никто не сомневается, что она будет переделана, что приспособить ее для работы в лавах нетрудно, потому что замечательная эта машина изобретена на наших заводах, по замыслу наших инженеров, и, стало быть, в нашей власти заставить ее выполнять то, что нам надо. И голосом хозяина говорит рядовой шахтер — недавний колхозник — о том, как это сделать.

В другой группе шахтеров обсуждают причину, из-за которой рвется лента транспортера. И рвется в самое непопулярное время, накануне Дня шахтера, когда надо добывать много угля, а то шахта окажется в хвосте, позади других.

И возгорается жаркая споры. Людей вымучит черт их шахты, их личная честь.

А медвяный запах, идущий из-за реки, к вечеру становится сильнее. Неужели никто из бывших крестьян не вспомнит о косовице?

Но вот в третьей группе шахтеров, что уселся с уже зажженными лампочками около разлазистой липы, речь зашла как раз об уборке урожая.

— Первый раз нынешний год у нас в колхозе убирают без меня, — вздохнул и грустно улыбувшись, говорит не старый уже, но и не такой уж молодой навалотбойщик Сеппин. — В прежние времена я каждый год, как артист, на гастролях ждал. То в деревню поеду, то опять на шахту возвращусь. А сейчас — нет. И шахте ведал навеки сюда перебраться...

— Что так? Разве в колхозе плохо? — Затем плохо? — удивляется Сеппин. — Напротив, в колхозе нынешний год даже очень хорошо...

И Сеппин объясняет, почему он решил остаться на шахте:

— Раньше, если ты, допустим, пришел на шахту в силу физической возможности, ты вял в руках обушок, приспособился, как им действовать, ну и рубай в доброе свое здоровье! Наука получалась в общем нехитрая при обушке. А сейчас, глядя на каждый шаг в шахте своя машина. И если уж мы им самим делаем на своих заводах, значит, мы их можем сделать, сколько потребуется.

А с машиной уже глупости допускать нельзя: ушел, мол, и пришел, когда хочу! Машина требует внимания и образования, если ты хочешь получить от нее полный эффект. Значит, бегать от машины нельзя. Теперь посмотри, что в колхозе? Опять машины: комбайн, трактор. Или, скажем, агро-техника? И она требует образования. Разве станут задаром такие знания давать, как, допустим, Герой Социалистического Труда? Значит, вывод отсюда такой: человек должен твердо упереться на каком-то определенном месте и добиваться с этого места полного эффекта всей своей жизни. Чтобы ему польза была и чтобы от него получалась польза государству. Я правильно говорю? — оглядев всех, спросил Сеппин.

И все поддержали его.

— Можно, конечно, и сейчас при механизации и всеобщем образовании сойтаться где-нибудь около машин, без затрагивая их, — сказал Сеппин. — Но тогда ты не добьешься такого заметного результата, чтобы все с удовольствием обращали внимание на твою работу, и чтобы государство оказывало тебе почет, чтобы про тебя писали в газетах. Правильно я говорю?

И опять все поддержали Сеппина. Чтобы быть вполне справедливым, он оказался, что и сейчас еще есть люди, которые уходят о шахты в, погнав, при-

ходят опять или вовсе исчезают. Но, впрочем, людей таких стало очень мало, а, во-вторых, они ничего не могут изменить: большинство теперь выбирает себе профессию на всю жизнь.

И шпаче пельза. Страна все более становится страной мастеров. Мастера требуются и в городе и в деревне. И везде ценится человек, способный не теряться во всяких условиях и знающий свое дело, как самый лучший мастер. Выбрав себе любую специальность по душе, никто тебе не препятствует. Хочешь быть колхозником, — будь, но тогда уж изучай свое дело и добивайся в нем полного блеска. Хочешь быть шахтером, — пожалуйста, теперь не такая, как была.

— Она имеет теперь высокий уровень, — угловатая промышленность. Здесь требуется теперь, в первую очередь, голова, — убежденно сказал Сеппин. — Вы поглядите на нашу шахту. Сколько в ней разных механизмов! Ведь с липы надо уметь обходиться. Легкого поведения человек тут не требуется...

— Конечно, — поддержал Сеппина другой навалотбойщик Кузин. — Все это в общем правильно, но на этом все-таки успокаиваться нельзя. Надо, чтобы руководители, например, нашей шахты еще потрудились свою голову вот насчет чего.

И он показал в сторону жилых домов, укрытых густой листвой:

— Домов, скажем прямо, мало. И дома надо строить попросторнее. Человек напрочно оседает на шахте, честно работает и, между прочим, зарабатывает хорошие деньги. Вот, например, у нас в бригаде нет ни одного, кто зарабатывал бы в месяц меньше трех тысяч, а есть и такие, которые добывают по пять тысяч рублей в одни руки. Значит, таким людям нужны условия. Может, я специально хочу кушать для детей... А где его оставить?

3.

Беседа разгоралась. И в этот момент у здания нарядной остановился автомобиль, из него вышел невысокого роста человек в защитного цвета куртке, оказавшийся председателем районного исполкома. Нет, очевидно, не избежать разговоров о косовице!

Председатель колхоза и пришел по этому делу. Он просит помочь колхозам. Косовица может затянуться, а этого допустить никак нельзя! Не могут ли шахтеры помочь колхозникам, послать на время уборки в колхозы некоторое количество людей? В колхозах идет уже обмолот хлебов. Колхозники спешат вывезти зерно в счет государственных поставок. Не может ли шахта помочь колхозам грузовиками?

Конечно, может! Уже вошло в практику нашей жизни трудовое взаимодействие заводов и шахт с колхозами, как на поле боя применялось боевое взаимодействие, взаимовыручка, увеличивающая силу и славу воинов. Заводы и шахты активно помогают колхозам по всей стране строить сельские электростанции, проводят благоустройство, да мало ли еще в чем! А что касается уборки и вывоза хлеба, так тут не может быть лишним разговору! Надо помочь! — немедленно!

На шахте в тот же вечер отбирают добровольцев, свободных завтра от работы, и машины. И, может быть, еще сегодня люди отправятся помогать колхозам. Это дело принимается близко к сердцу. Наывают наиболее способных к этому делу. И эти отобранные люди чувствуют себя приплетены на глазах всего колхозника.

На этот раз они едут в деревню не для того, чтобы проявить заботу о своем мелком, собственном хозяйстве, о своем издревнейшей коровенке. На этот раз они проявляют заботу о могуществе государства, где хлеб и уголь неразрывно связаны в своем великом значении для судьбы отечества.

— Эх, люблю я горячую работу, — говорит мне Сеппин, который согласился поехать на трие суток для помощи колхозу. — Надо показать колхозникам, на что способны шахтеры! Душа кипит...

Бывший крестьянин уже прочно чувствует себя шахтером.

ШЕКИНУГОЛЬ, Август.

## Метро трех городов

Подземная электрическая дорога — метрополитен — прочно вошла в быт москвичей. Сорок километров подземных путей соединили окраины столицы. Двадцать девять станций-дворцов построены советскими людьми. Сейчас заканчивается сооружение первого участка четвертой очереди московского метро.

Готовая, вчерне, эта часть Большого кольца — новое достижение советской техники, науки и искусства. Строительство четвертой линии метро отличается высокой степенью механизации подземных работ. Около сорока шитов и эректоров — специальных машин для укладки труб — работает на восьмиклометровой трассе.

Это позволяет соорудить тоннель в два с половиной-три раза быстрее, чем на первой очереди московского метро. Более пятидесяти погружных машин полностью упростили на стройке профессию грузчика.

Проблема борьбы с водой, столь трудная на строительстве первой очереди, теперь основательно решена. Кессонный способ прохода по защитной скажной оболочке вытесняющей воду из тоннеля, зарождающиеся пропитанного водой песчанопылуна полностью освоены на стройке.

На шести новых станциях не будет лестничных переходов. Эскалаторы доставят пассажиров непосредственно на поверхность земли. На станции «Танковская» сооружен самый глубокий эскалаторный тоннель.

Установка мощных вентиляторов типа «ЛАГИ», каждый из которых нагнетает до 150 тысяч кубометров воздуха в час, значительно улучшает систему вентиляции. Половина станций оборудуется лампами люминесцентного освещения. Стройная легкость архитектуры, яркое оформление, обилие воздуха, наконец, «дневной» свет придает новым станциям привычный вид, заставляет забыть о грандиозной толде земли, нависшей над их сводами.

Московский метрополитен стал университетом метростроения, школой высокой технической культуры. Ценнейший опыт, накопленный москвичами, широко используется на строительстве ленинградского метро.

Высокий уровень механизации — характерная черта этой новостройки. Здесь над сооружением тоннеля (он почти равен по своей длине первой очереди московского метро) трудятся второе меньше людей.

Своеобразные геологические условия Ленинграда поставили перед метростроевцами новые задачи. Тоннели сооружаются не в известняках, а в кембрийских глинах. Легче поддаваясь разрушению, они требуют под угрозой оседания, крайне быстрого крепления сводов. Для этого применяются стандартные металлические крепления, хорошо зарекомендовавшие себя на строительстве четвертой очереди в Москве.

На трассе первой очереди ленинградского метро, протяженностью в 11 километров, будет семь станций. Все они оборудуются эскалаторами. В качестве отделочного материала широко используются фарфор и стекло.

Научная мысль стремится до минимума довести трудоемкость подземных работ. На новых стройках метро внедрены сборные железобетонные конструкции. Год землей производится лишь монтаж готовых узлов.

Шиты, которые применяются на строительстве, являются, по существу, лишь металлическими креплениями. Они зашпатель от обвалов рабочих, дробящих отбойными молотками породу. Конструкторы работают над созданием нового шита, который сам будет прокладывать себе путь в земле. Рабочий-проходчик станет водителем этой сложной машины.

Шиты новой конструкции будут работать на проходе тоннелей Киевского метро — стройке ближайшего будущего. Сейчас в столице Украины закончены геологические изыскания на месте будущей трассы и начато проектирование первой линии метрополитена.

## По Советскому Союзу

ХРОНИКА КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ

Сухуми. Переведена на абхазский язык и вскоре выведет на печать книга абхазского писателя Георгия Гула «Всена в Сакене».

Чита. Большой популярностью в области пользуется Карымская районная библиотека. В этом году по договорам с колхозами библиотека открыла передвижки в Нарын-Талаче, Дани-Дарге, Ульзутуево и других селах района.

Брянск. В областной библиотеке открылась выставка, посвященная жизни и творчеству Николая Островского. Среди новых экспонатов — пробитая осколками немецкой авиабомбы книга «Как закалялась сталь». Эту книгу подарил родным писателя моряки.

Кировград. В Бобринском, Александровском, Компаневском, Хмельковском и других районах области начался колхозный кинофестиваль. Демонстрируются лучшие художественные и документальные фильмы, в том числе: «Ленин в Октябрь», «Клятва», «Три удара», «Сказание о земле Сибирской», «Трактористы».

Алма-Ата. В городах республики организованы курсы переподготовки работников сельских культурно-просветительских учреждений. В Семипалатинске и Чимкенте работают 5-месячные курсы библиотекарей. В Джалмаеве, Уральске, Кокчетаве, Усть-Каменогорске, Кустанайе, Кызыл-Орде и Алма-Ата учатся заведующие клубами, красными юртами и домами культуры.

Киев. Общественные столицы Украины отметили 50 лет со дня рождения и 20 лет научно-педагогической деятельности выдающегося архитектора, президента Академии архитектуры УССР Владимира Игнатьевича Заболотного. Тов. Заболотный — автор ряда выдающихся проектов, в частности, проекта здания Верховного Совета УССР. За этот проект архитектор удостоен Сталинской премии.

Днепропетровск. Более ста заводских и рудничных лекторов работает в области. Они объединяют около 2.000 лекторов — руководителей партийных и хозяйственных работников, инженеров, техников, врачей, педагогов, стажировщиков.

За последнее время в лектории завода имени Дзержинского прочитано свыше 40 лекций на различные политические и научно-технические темы.

Ташкент. Группа альпинистов Узбекистана выступила в поход, чтобы на одной из труднодоступных вершин Зайлянского Ала-Ата — пике Алишера Навои установить бюст великого узбекского поэта и мыслителя. 15 августа здесь получено сообщение, что спортсмены достигли вершины и на высоте 4.282 метра сложили каменную пирамиду. На ней водружен бюст Алишера Навои.

## Содружество мичуринской науки с колхозной практикой

Колхозы и совхозы Украины, применяя на практике самое передовое и действенное мичуринское учение в биологической науке, добились высоких урожаев на больших площадях. — заявил в беседе с корреспондентом «Литературной газеты» академик И. Д. Колесник.

В соответствии с постановлением февральского Пленума ЦК ВКП(б) на Украине намечалось получить урожай проса в 1947 году по 15 центнеров с гектара на площади в 300 тысяч гектаров. Колхозы и совхозы — республики, применяя научные советы академика Т. Д. Лысенко, сняли в прошлом году такой урожай с площадей свыше 750 тысяч гектаров.

В Киевской области на площади в 200 тысяч гектаров получили урожай в среднем по 16 с лишним центнеров с гектара.

Высокие урожаи проса, — подчеркивает ученый, — стали уже не исключением, не отдельными рекордами, а массовым явлением. Многие колхозы в нынешнем году далеко превзошли урожаи прошлого года. Колхозники артели «Пролетар» Киевской области сейчас считают для себя нормальным урожаи проса по 50 центнеров с гектара.

Новаторы колхозной деревни не ограничиваются внедрением передовой агротехники. Их творческая мысль неустанно ищет и новые средства механизации труда. В частности, председатель колхоза «Пролетар» С. Кузнец сконструировал специальный культиватор для обработки широких рядов проса. Его конструкция нашла применение в колхозах республики.

Отдельные колхозники-опытники и научные сотрудники Украинского филиала Института кормов (Полтава) уже в прошлом году доказали возможность получать второй урожай проса без вторичного посева —

за счет отрастания стерни после снятия первого урожая. Так колхозники помогают науке решать вопросы большого теоретического значения. В данном случае новаторы сельского хозяйства на практике подтвердили известную мысль великого преобразователя природы И. В. Мичурина о том, что человек, меняя условия жизни растений, заставляет его приносить более продуктивную пользу обществу. Здесь новая агротехника проса, в частности широкая посадка, способствует образованию настолько мощной корневой системы, что стерня, как оказывается, способна давать второй урожай.

— Исключительно важную тему в этом году, — говорит академик И. Д. Колесник, — разрабатывают на полях специалисты и колхозники Дымерского района Киевской области, борясь за резкое повышение урожая гречихи. Применяя новые приемы агротехники, разработанные для этой культуры, дымеры на площади в 2.800 гектаров вырастили в среднем по 12 центнеров с гектара. Урожай второе превысил обычный доходе в этом районе!

Крепление кроны — одна из наиболее трудоемких работ и наиболее трудно разрешимых проблем в угледобыче. Больше пяти миллионов кубических метров крепящегося леса расходуются ежегодно на угольных шахтах нашей страны. Нужно загрузить 300.000 железнодорожных вагонов, чтобы доставить лес на шахты. А в лаге, в забое — стойки, густо усеявшие место разработок, создают множество неудобств. Они мешают, в частности, проходу угольных комбайнов, уменьшают эффективность высокопроизводительных машин, которыми насыщено сейчас угольное производство.

В последние годы крепящий лес на шахтах советской страны начинает усту-

## ПОД СТАЛЬНЫМ ШИТОМ

В Карагане, в одной из шахт, где разрабатывают полога-палающий угольный пласт, есть пятидесятиметровая лава. Здесь совсем нет стоек, которые на всех шахтах люди поддерживают кровлю над местом угольных разработок. Метод крепления, применяемый в лаге, — крупное достижение советской технической мысли. Этот метод разработан во Всесоюзном научно-исследовательском угольном институте.

Крепление кроны — одна из наиболее трудоемких работ и наиболее трудно разрешимых проблем в угледобыче. Больше пяти миллионов кубических метров крепящегося леса расходуются ежегодно на угольных шахтах нашей страны. Нужно загрузить 300.000 железнодорожных вагонов, чтобы доставить лес на шахты. А в лаге, в забое — стойки, густо усеявшие место разработок, создают множество неудобств. Они мешают, в частности, проходу угольных комбайнов, уменьшают эффективность высокопроизводительных машин, которыми насыщено сейчас угольное производство.

В последние годы крепящий лес на шахтах советской страны начинает усту-

пать место металлу. Замена деревянных стоек металлическими позволяет избежать потерь огромного количества леса. Но она не снимает других трудностей и неудобств, связанных с обычным способом крепления кроны в шахте.

Попытки механизировать эту тяжелую работу до последнего времени не принесли успеха. Понятно поэтому, каким исключительным достижением является лага, где вовсе нет стоек, где ничто не мешает работе машин и где крепление автоматически продвигается вместе с механизмами, врубающимися в лагу пласта.

Что же оберегает от завала место работы в этой единственной в мире лаге? Здесь испытывается недавно смонтированное, так называемое механизированное передвижное шитовое крепление конструкции старого горняка И. А. Журалова, лауреата Сталинской премии. Это крепление металлическими шитами перекрывает весь пятидесятиметровый фронт лаги, на дежно оберегая людей и механизмы. Внутри шита свободно работают и передвигают добычные и транспортные механизмы. По мере продвижения добычи пе-

редвигается и шит. Происходит это автоматически с помощью специального гидравлического устройства.

Промышленное применение шита Журалова позволит сделать еще один крупный шаг на пути ликвидации тяжелого ручного труда в угольных шахтах. Оно высвободит значительное количество рабочих и приведет к ликвидации трудной профессии крепильщика. Эта специальность уступит место высококвалифицированному труду механиков.

Три месяца прошло с тех пор как в угольном лаге Караганды был смонтирован шит Журалова. Все это время ученые и инженеры внимательно изучают поведение нового устройства в производственных условиях. Происходит тщательная проверка всех узлов и механизмов конструкции.

Надежность и безопасность работы под шитом Журалова значительно выше, чем при старом способе крепления. Новое передвижное механизированное шитовое крепление обещает совершить подлинный революционный переворот в угольной промышленности нашей страны

# Падение Берлина

Очертания гигантского завода и живописного заводского поселка рядом с заводом выступают на фоне урюгенного неба. Вот-вот рассвет. Далеко птицы, и те еще не проснулись как следует и только сонно отряхиваются в нежной весенней зелени деревьев.

Но вот тишину развинул могучий низкий голос заводского гудка. Его октава вежливо всколыхнула воздух, как коралл.

Зачеркнули птицы в зелени. Кудлатый пес, со стоном зевнул, нехотя вылез из своей будки и заспанными глазами огляделся.

Где-то вдали нерешительно забормотало радио. День начался, хотя солнце еще не взошло.

Сталелитейный цех. Мартен. Блеск расплавленного металла слепит глаза. Огнедышащая струя стремится к нам.

Едва различные фигуры сталеваров в комбинезонах, перчатках и синих очках суетятся у пылающей печи. Усталый юноша, откинувшись на лоб очки, присаживается на стальную болванку и вытирает лицо. Свет пламени играет на его фигуре. Кажется, что она сейчас вспыхнет.

К сталевару подбегает редактор стенограммы Зайцев с готовым экземпляром «Красного сталевара» в руках.

— Алеш, — кричит он, но сквозь рев разбушевавшегося металла его едва слышно, — сколько выдал за смену? — и, не слушая, показывает размер многогранника, на котором в середине — фотография Алексея.

— Вот, в гербах икналы! Вчера дал сто сорок. Сегодня не платил! — Ступай ты к черту, — устало машет рукой Алексей, — спиши: сегодня сто шестьдесят.

Зайцев, радостно ахнув, исчезает. Мы следуем за ним по сталеварному цеху.

Стайка школьников, окружившая дежурку-учительницу, пулило толчется в дальнем углу. Учительница рассказывает, и ребята следят за движением ее губ и рук.

— Ребята, я вам уже рассказывала, что первые металлургические заводы в России построил царь Петр, но они были маленькими... — говорит учительница.

Учительница очень молодая, лет двадцати, и очень красивая, благородная. Ее тоненькая, почти детская фигурка выражает большую волю, лицо открыто и смело.

Она, видно, приготовилась к длинной лекции, но подбегавший редактор «Красного сталевара» помешал ей.

— Это что такое? Это что такое? — прокричал он еще издалека. — Экскурсия? А печатать ничего не знаете... как же так? Некрасиво, Наталья Васильевна! — и он потянул ее за руку, в шутку притворяясь рассерженным. — Однако дадим зачетку и об экскурсии. — Довко развернул лист, он начал быстро вписывать на угудке: «Школьная экскурсия тов. Румянцева».

Ребята, подталкивая друг друга, разглядывали тем временем портрет Алексея Ивановича, лучшего сталевара завода.

— Ну, я слышу, Наталья Васильевна! — забормотал Зайцев. — Алешка Иванов сегодня сто шестьдесят процентов дал, красота! — И, оставив экскурсию, поминался из цеха через широкий заводской двор в контору. Он бежал, размахивая газетой и крича встречным:

— Сто шестьдесят!.. Можете себе представить?!

... Секретарь Директора завода Лидия Николаевна, девушка в локонах, которые так красиво и замысловато уложены на ее голове, что напоминают шоколадный торт, говорит по телефону:

— Нет его... да, да. Что у вас, рентаген с собой? Ну, занят, потому и нет... Звонит второй телефон. И, не вводя первой трубки, она подносит к уху вторую.

— Ало! Нет директора. Что? — ее лицо вдруг камнеет. Она вскакивает в складчатом военном. — В «Правде» прочитали? Не может быть! Честное комсомольское? — И, бросив телефонную трубку, она приказывает вбежавшему Зайцеву: — Костя, иди, беги к комсоргу Томашевичу, возьми «Правду», нам всегда позже всех приносят. Скорей, скорей!

Зайцев, не понимая срочности дела, говорит ей: — Я хотел Хмельницкого почитать. Алешка Иванов сегодня сто шестьдесят процентов дал!

— Остальное Хмельницкий занят. Беги, я тебе говорю, за «Правдой!» Такое случается!.. Зайцев, которому невольно передается волнение Лидии Николаевны, исчезает, бросив свою газету, а секретарша, оправив волосы, входит в кабинет, на двери которого значится: «Директор завода».

депелета Лидия Николаевна, то и дело опираясь свои локоны, а Хмельницкий продолжал держать левую руку за руку, будто хотел оторвать ей руку до самого плеча.

Тут в кабинет без стука ворвались комсорг Томашевич, редактор стенограммы Зайцев и заслуженный сталевар Ермилов.

— Ура-ра! — закричали они и стали качать Хмельницкого, а тот вырвал у них «Правду» и пытался, взяв ее в потюк, под самую люстру, прочесть о награждении.

Ермилов, который уже знал указ наизусть, сообщил ему: — Алеша Иванову — орден Ленина, тебе, Васильевич, — тоже, мне — Знак Хмельницкий, не слушая, вырвался из кабинета на заводской двор, уже забытый народом.

— Что это такое? — закричал он, увидя сотни бездействующих и разговаривающих. — Работа-ать!!!

— Да в такой день кто ж тебе будет работать, — сказал Ермилов. — В такой день праздновать надо, Васильич, водочки бы поставил, а? — И тебе дам водочки! — прорычал Хмельницкий, пробравшись в сталеварочную пещу.

На его пути повстречалась грустная ребята во главе с Румянцевой. Он остановился с разбегу.

— Вот что, дорогая учительница Наталья... я дальше не знаю... — Васильевна, — посылает она. — Васильевна! Выручай! Слышала, какая радость? — Нет, я еще ничего не знаю. Хмельницкий поморщился, как от зубной боли:

— О, господи, это же орден от жизни! Орденом нас наградили! Вечером в клубе — доклад о лучших людях, так? — Так, — машинально ответила учительница.

— Ты доложишь об Иванове... — И? Понятия о нем не имею, Василий Васильевич.

— Да надо же когда-нибудь иметь понятия. Это что такое за отставание, а? В восемь тридцать же!

Румянцева пыталась возразить. — Молчать! Сбегать к его родителям, информировать... только... ну, в общем... Яму в восемь тридцать... — и помычался в цех, где, окруженный товарищами, сидел уставший и растерянный Иванов — герой дня.

... Живописный рабочий поселок. Тихие, тенистые улицы. Маленькие домики с палисадниками.

Наталья Румянцева идет, окруженная школьниками. Они поют хором.

Из калитки выходит Иванов в чистом костюме и в шляпе, отлично выбранный.

— Вы не знаете, где дом Ивановых? — спрашивает его Наташа.

— Вот этот самый, — равнодушно отвечает молодой человек, не обращая никакого внимания на учительницу и уходясь быстрыми шагами.

Ребята удивлены: — Да это ж был Иванов, Наталья Васильевна. Не узнали? — Наташа входит во двор. Ребята остаются ждать ее у калитки. Они вынимают из карманов бумажки и начинают играть. Лохматый черныш пест Ленский Гурова принимает деятельное участие в игре мальчиков.

Наталья входит в окна. Ее навстречу идет старуха.

— Простите, здесь живет товарищ Алексей Иванов? — Да, только что вышел. Разве не встретили?.. Алеша! — зовет она, — Алеша!

Смущенная Наташа удерживает ее: — Не нужно, не нужно! Мне удобнее, собственно говоря, с вами.

Ребята глядят в щели забора на то, что происходит во дворе.

Мать Иванова и Наташа сидят под цветущей черемухой — вестницей русской весны!

Литературный сценарий П. Павленко и М. Чиатурели «Падение Берлина» посвящен исторической победе советского народа, одержанной в Великой Отечественной войне. Через все произведение проходит образ простого русского человека — сталевара Алексея Иванова, показывающего до войны образцы социалистического труда, а в годы войны героически сражавшегося против фашизма. В публицистическом отрывке события происходят накануне Великой Отечественной войны.

— Подначку пельзя! Я Наталья Васильевна позову... Наталья Васильевна, Лешка рогатой бьет!.. Наталья Васильевна! Наташа Румянцева, раздосадованная, прощается у ворот с матерью Ивановой.

— Приходите вечером в клуб, — приглашает Наташа.

— Приду, приду, матушка, красивца, — говорит старуха, — послушаю твой рассказ.

... Большой клуб полон народом. В президиуме Хмельницкий, Ермилов, инженер, среди рабочих в партере — Иванов. Пот лезт с него ручьем, будто его послали на горячий утюг. Рядом с ним товарищи — Костя Зайцев и Томашевич.

Наталья стоит у трибуны. Она докладывает, волнуясь.

— Все наше — и сталь, которую мы варим, и машины, которые строим из этой стали. И счастлива, что живу в такое замечательное время и что в первых рядах моего поколения идут люди, подобные Алексею Иванову.

Раздаются аплодисменты. Иванов разглядывает Румянцеву. Ему не верится, что она может сказать что-нибудь толковое.

Костя Зайцев, аплодируя, толкает Алексея в бок: — Хорошего, Лешка, себе агитатора нашел.

Тот смущенно откашливается: — Чорт же знает, чего несет... Слышен голос Наташи: — На его глазах создавалась наша страна. Вместе с нею мужал и креп характер Иванова.

И мы пробегая глазами по залу, по лицам сидящих.

Вот в первом ряду Антонина Ивановна, мать Иванова, рядом с ней другие матери и отцы, старик-сталевар, украшенный медалями и орденами.

А дальше — безусая молодежь, юноши и девушки, тоже с медалями и значками отличников, и совсем юные, школьники фабуачки — будущие работники стали.

Все народ крепкий, сильный, веселый. Взгляд Иванова неотступно и восторженно следит за Наташей.

Зайцев толкает Томашевича в бок, обращая его внимание на Иванову. И Томашевич шепчет Алексею на ухо: — Ты где же с пей успел познаться?

— Да я даже и не знаком. — Откуда она о тебе знает? И любознательный, и часы починил, и то, и сё... — Шут же знает. Я не знаком.

— Не врл. А я думаю, что мы одни с Коской Зайцевым по ней страдем, — объясняется, и ты нашего полку, брат.

— Да отстань ты! — морщится Иванов, но взгляд его не может оторваться от Румянцева.

Зайцев огорченно шепчет Томашевичу: — Пропал наш с тобой конперг. Вити! Слышал, как она о нем! И герой, и человек будущего... — Погоди, Коска, вот как ты споешь, а я сырую повою вещь, она и о нас так говорить станет. Ей богу!.. А это она по обязанности, общественной нагрузке!

Румянцева продолжала: — Я очень волнуясь, потому что никогда не произносила речей, и я думаю, что вы тоже за меня волнуетесь, а сейчас закончу. Вот что я хочу сказать, товарищи! Кто привел нас к победам сегодняшнего дня? Кто открыл перед нами все возможности? Вы знаете, о ком я думаю. Но я сейчас вот что хочу сказать: для меня было бы величайшим счастьем увидеть его и сказать ему, что я... но поскольку это невозможно... я просто скажу: да здравствует товарищ Сталин, породивший нас для великой и счастливой жизни!

Тут зал поднялся рукоплещая.

Домик Наташи выглядывает из-за густой сирени. Из раскрытых окон слышны смех и музыка, мелькают веселые лица Зайцева и Томашевича.

Алексей Иванов, как бы невзначай, прохит по другой стороне, некая наблюдая за тем, что происходит у Наташи, и не решается подойти ближе. Он в хорошем смысле подкакал, из-под которого выглядывает шелковая рубашка с расшитым воротом, подпоясанный замысловатым пояском, а на ногах — яржеватые туфли, издающие резкий скрип, будто кто-то рядом пилит дрова. Уже несколько раз Иванов подошел к лимонадному ларьку и поливал потовые туфельки водой, беря сразу по три стакана. Мальчишки из двора не без восторга глядели, как знаменитый Иванов подливает туфли.

— Не поеду, — сказал Иванов, — боюсь, даже представить не могу, чего я говорить буду... — Чужак-человек, говорить ему надо... С тобой будут говорить, а ты, знай себе, слухай, ума набираться... Такое человеку счастье, а он еще ерешется. Пошли, малыш, самолет ждет...

Скрип только и оглянулась Наташа, сидевшая за своим рабочим столом у раскрытого окна, выходящего в палисадник, за которым танулся утюг.

Оглянувшись на скрип, она сквозь куст сирени увидела Иванова, шествующего меленной поступью, и рассмеялась.

— Это вы дрова пилите? — крикнула она ему из окна, и он, поблагодарив, остановился.

— Идите сюда, — позвала Наташа и присела на полочку.

Он заглянул в комнату, обставленную с девической простотой. Узенькая железная кровать, покрытая белым пикейным одеялом, репродукция на стенах, летние кисейные занавески на окнах, этажерка с книгами и рабочий столик с учебническими тетрадками.

Он стоит в палисаднике, у окна настижной комнаты, а она в легкой шелковой блузе и клетчатой юбке свесила ноги с подоконника и — маленькая — сверху глядит на этого великана.

Рабочий стол Наташи, что стоит у окна, привлекает внимание юноши.

— А это что? — с добродушным невешением тычет он своим огромным пальцем в корешок толстой книги.

— Пушкин! — с явной гордостью с свое хозяйство отвечает она.

— Учи когда-то, а потом читать не доводилось, — признался Иванов, — потому как стих нашему брату не особенно требуется... не вывозит стих, — несколько иронически замечает он, скрывая иронией смущение от сознания своей неосведомленности.

— Еще как вывозит!.. — и она читает ему наизусть: — Что в имени тебе моем? Оно умрет, как шум печальный Волны, плеснувшей в берег дальний, Как звук ночной в лесу глухом... — Ну, так это про любовь, что ж тут такого?.. А насчет науки или производства — и искать нечего.

— Почему нечего? — И она читает Маяковского.

Здесь встанут строки стенами. Гудками пер сии. Мы в сотню соли мартеями воспламеним Сибирь.

— А это здорово! — искренне удивленный и увлеченный, отзывается Алексей. В его глазах огромное уважение к неискаженным знаниям и уму Наташи. — Нет, это здорово, — повторяет она, находясь еще во власти поэзии, — вот тебе и Маяковский! А это кто? — А это Баггиний. А это Тихонов.

— Цельный цех! — качает он головой. — И все стихи, — подумает только!

Ночь. Комната Иванова. Он сидит за столом. Развернув Пушкина и отбросив, заглянул в Лермонтова и не прочел ни строчки, а потом, сказав годову руками, погружился в «Облако в штанах» Маяковского.

Мать вошла к нему и сразу догадалась о причине мрачного настроения.

— Отказала? — спросила она, ахнув. — Не говори еще, — ответил он. — Ты, как отец, — тынешь, тынешь, пока всю душу не вымотаешь. Я, знаешь, когда отец-полюбка за мной ухаживал, так ему два полетных письма послала: дескать, торюшися, а то вашу даму могут увести в добрый час... — А он? — Отен-то? Шальной был, проле, как ты, — прибег, аж дверь затрещала. Довела я его тогда... а может, тебе стих ей написать? — спросила мать. — Я одного знала, он все больше стихом заворачивал, вычитает где-то, себе в бумажку ешит — и ну приворачивать. Вон их у тебя сколько! Спиши, которые красивее, и пошай... Он молчал.

— Девушка чистая, хорошая, ничего не скажешь, — вслух думала мать, — но только не для тебя она, Алеша; ты человек рабочий, а она... из ученой семьи. Бе родитель — инженер, что ли, большой... Сын спал, ошершис на руки. Мать подошла к столу и прочла: Литературная шетя, успокойте ваши нервы, отойдите, — вы мешаете мобилизациям и манерам.

— Да... не подходит к нашему делу... Ну, утро вечера мудренее, — и вышла на цыпочках, не тревожа сына.

Иванов стоял в кабинете у Хмельницкого. — Василий Васильевич, дай ты мне какой-нибудь отпуск или учить пошлю куда-нибудь подальше, — не могу я тут болше.

Хмельницкий пожелал губами: — Пронисал бы я тебе, хураку, отпусти по шею, да вам, дуракам, везет. В Москву вызывают. Соберайся. — Я готов хоть сейчас, хоть в Москву, хоть на полюс, — сказал Иванов. — А кто вызывает-то? — Сталин, — сказал басом Хмельницкий. Лето Иванова переделушлось. — Не поеду, — прошептал он, — ни за что не поеду!.. Да как же я... — Поговори у меня! — пригрозил Хмельницкий. — Вместе летим. Я тебя на шаг не отпущу...

— Не поеду, — сказал Иванов, — боюсь, даже представить не могу, чего я говорить буду... — Чужак-человек, говорить ему надо... С тобой будут говорить, а ты, знай себе, слухай, ума набираться... Такое человеку счастье, а он еще ерешется. Пошли, малыш, самолет ждет...

... Сад молодо зеленел. Цвели деревья. Сталин покаял голову и прислушался. Пели, заливаясь жаворонки в небе.

Он в белой домашней куртке и белом картузе обнимал ветку землю вокруг только что посаженного им дерева.

Старый садовник неодобрительно качал головой: — Как хотите, Иосиф Виссарионович, а только не пойдет, никак не пойдет. Не того звалии дерево. Пысызается «Грандифлора Гималайка», южных краев уроженка. Куда ей! Только себе хлопот прищипывает. А она все равно на севере жить не будет. Голову на отрез даю. «Грандифлора Гималайка» топкая вещь, капризная.

— А кто ее так назвал? — спрашивает Сталин. — Кто такой? — Этого сказать не могу. Надо быть, ученый такой. Голландский, может, или там...

— Ну, вот видите, — какой-то голландец назвал, а я верить обязан. Я сам южанин, а между прочим на севере неплохо себя чувствую... — Ну, так то ж вы... какое ж сравнение?.. Разве так можно говорить? Дилектика же должна быть.

— Все-таки, вы полагаете, должна быть дилектика? — Ну, как же?.. Только я вам так скажу, Иосиф Виссарионович, между нами, — я этот марксизм, так сказать, три раза пробовал — не идет. В товарища Энгельса, так сказать, заглядывал — ни туда, ни сюда. А Ленин — тот открыл! Тот — да! И нас тоже неоднократно перешиваю... Ну до того ясно, будто сам нашас...

Сталин обнял землю, оставив в сторону лопату.

— Подлет дерево! — сказал твердо. — Куда ей, — махнул рукой садовник. — Вы опять о себе скажете! Так вы ж, так сказать, сознание имели, перестрадали сколько... — Вот и это дерево заставим невозможно пострадать, создадим отличные условия, и... пойдт дерево... — Иосиф, вы слово какое знаете, тогда пойдт. А по науке — ни шагу не должно сделать... — Наука! Наука — это то, что люди хотят и могут сделать, а не то, что им навязывают устаревшие учебники, устаревшие «люди науки».

Садовник, напевая песенку, демонстративно раскрыл газету. Сталин спросил: — Что там пишут? Какие новости? — Опять разведочные полеты. И когда англичане по-настоящему воевать начнут против немца? — пробурчал садовник.

— Они все выжидают. Один-один воевать не будут и не могут, — отвечает Сталин.

— Вот мы так и говорим. Ага! Вот какой-то парень — Иванов его фамилия — сталь хочет варить по новому способу — без марлена, смех, ей-богу! Это все одно, как ши без ложки клебать... Ох, и народ же у нас шельма!

Сталин: — Народ у нас замечательный. О таких мы, старшее поколение, только мечтать могли. Чистый народ, святой народ!.. Наших молодых ничто не остановит.

Садовник не согласился. — Превеличиваете, Иосиф Виссарионович... не видел я что-то таких... Легко жить привыкли, трудностей не любят. Подошел дежурный, сказал: — Товарищ Сталин, прибыл по вашему вызову сталевар Иванов... — Вот видите, как у нас. Только подумали о хорошем человеке, а он уже здесь. Просите Иванова сюда! — сказал он дежурному.

...Иванов шел по дорожке сада, оглядываясь по сторонам, куда бы скрыться. — Ей-богу, я не могу, — шептал он генералу Василуку, — отпустите вы меня, радл бога... Ну что я... разпороть надо или как?... Лучше Хмельницкого вызовите, а?

Генерал Василк ничего не успел ответить. Сталин сам шел навстречу гостю.

Иванов, глубоко вздохнув, остановился. Губы его дрогнули. — Здравствуйте, Виссарион Иванович, — вымолвил он через силу, — то есть, простите, радл бога... Сталин засмеялся и, подойдя, обнял Иванова за талию.

— Это моего отца звали Виссарионом Ивановичем, а я Иосиф Виссарионович... Ничего, ничего... — и, смеясь, повторяя: «Виссарион Иванович», пошел в дом, где уже был накрыт стол.

... Стол сидели товарищи Сталин, Молотов, Берия, Жданов и Иванов. Все было столы на столе. Подсаженных никого не было. Кажный, что ему надо, брал сам. Иванов, чтобы не сделать какой-нибудь глупости, жевал один хлеб. Сталин сказал ему: — Когда гость не ест, хозяину обидно. Возмите вот это, — и положил на тарелку Алексея рыбку и лалл вилы в его бокал.

— За ваше здоровье, товарищ Сталин, — сказал Алексей. — За мое здоровье часто пьют, — сказал Сталин. — Давайте же за вас выпьем, за ваши новые успехи... Все выпили.

Берия снова наполнил бокалы и сказал как бы вскользь, подмигивая Иванову: — Их завод только Ивановым и держится, а вообще неважно работает... — Наш завод? — Иванов не замечал шутки. Он возмущенно опрокинул в себя бокал и ответил достойно: — Нет, не зря нас орденом наградили, товарищ Берия. Наш завод сильный, смеялый, народ у нас дерзкий, далеко вперед идет.

Сталин сказал: — Не поеду, — сказал Иванов, — боюсь, даже представить не могу, чего я говорить буду... — Чужак-человек, говорить ему надо... С тобой будут говорить, а ты, знай себе, слухай, ума набираться... Такое человеку счастье, а он еще ерешется. Пошли, малыш, самолет ждет...

— Завод у них ничто, руководство только отстает... Верно? — Иванов помолал головой, отрицая это.

— Нет! Таких директоров, как наш Хмельницкий, по всему Союзу поискать, — сказал он уверенно, — стать им даю хорошую, такую никто не даст. Так и называется у нас — Хмельницкая сталь, — и, сказав это, опять выпил.

— Сталь многие дают, но не все отдают себе отчет, для чего она и сколько ее нужно нам... У вас о войне что народ думает?

Иванов ответил: — Думаю, что подойдет она, подкапывается... Молотов говорит Иванову: — В будущей войне сталь будет решать все.

Иванов сказал: — Как-то оно так, Вячеслав Михайлович, да одна сталь ничто. Ей копан нужен. Без солдата и сталь пустяк.

Сталин ответил: — Конечно, самое главное люди... Неход войны решат они, но чем богаче оснашен воин, чем сильнее его техника, тем ему легче победить.

Иванов заметил тогда: — Сталь-то у нас, товарищ Сталин, хорошая, а будет еще лучше. Я вот выдал новую марку, а наш старик-сталевар Ермилов, гляди, меня через месяц-другой и переберет. Получше выдас. А там еще кто откореас...

Жданов спросил: — А вы садитесь? — Сталин заметил: — Конечно, садится. Успокойтесь на достигнутом — и все.

— Я на достигнутом... — теперь уже гораздо более смело спросил Иванов и решительным жестом сам налил себе вина сразу в два бокала. — Сталь варить, товарищи, это надо головой работать, — сказал он вдруг, — может, вам так сообщать, что, дескать, репент есть, формула есть, технологический процесс указан — точка, делай.

— А разве не так? — спросил Сталин. — И вове не так, — ответил Иванов, отодвигая от себя тарелки, ножи и вилки, чтобы было свободнее рукам. — Сталь — она, как живая, товарищ Сталин. Все обеспечено, наука соблюдена, а глядишь — брак. В чем дело?.. В том дело, я вам так скажу, чтобы поймать ее во-время. Может, матери так детей не рождает, как я эту сталь. Вот как оно! Ходишь вокруг марлена, душа дрожит, все думаешь там, в печи, будто сам я в огне взоюсь. Тут уж я о технологии не думаю...

Иванов останавливается... — Рассказывайте, рассказывайте, — сказал товарищ Сталин, пытаясь притормозить в Иванову его тарелку, но тот решительно отодвигал ее, одержимый нальнувшим красноречием.

— Сталь сердцем варят. Вот как застывает в сердце, — готова, открывай горл, зови ребят... главу на металл и сразу знаю, — удайся или нет. Тут отта-мать за будущее. А как пошла, такая радость берет, тогда все впрочем, петь тогда охота... «Х, ты, Ваня!» — неожиданно запел он и оксеся.

— Извините, товарищ Сталин, завод вспомнил, петь люблю, когда работаю... — А вы спойте, — предложил Жданов. — Что-то не помню этой песни.

— Песня эта хорошая, простая. Если можно, спою, — и запел. Все стали подпевать ему. Пел Иванов, пел Сталин, пел Молотов, пел Берия и Жданов. Пели, забыв обо всем на свете, и широко и волюно лилась песня.

Когда кончили петь, Молотов спросил: — Вы жеваты, товарищ Иванов? — Приближайтесь, — туманно ответил Алексей.

— Б чему приближаетесь? — спросил Сталин. — Б тому... к женитбе приближаюсь, а не выходит. Не мой, видите, марки сталь. Если можете, помогите, товарищ Сталин.

Все засмеялись. Сталин развеял туман: — Тяжелый случай! Но если что от меня зависит, помогу. А в чем дело, по существу? — Красавица! — сказал Алексей, потрясая кулаком. — И душа чистая! И умная! А вот стихами меня замучила... Вдруг, скажем, звонит по телефону: Ало! Алексей, Алеша! «Выказ под мою. Один в вышине...» Продолжай! Вы понимаете?

Сталин, смеясь, останавливает его: — Что же вы? — Я, конечно, не подкаса, насколько могу, но кто же столько стихов помнить может?

— А стихи, между тем, хорошие, — задумчиво произносит Сталин и, прищурив глаза, перемогает читать наизусть: — Стою над снегами у края стремнины: Орел, с отдаленной подышавшей вершины, Парит неподвижно со мной наравне. Отседе я вижу потоков рожденье И первое грозных облаков движенье...

Иванов замирает с бокалом в руке. — Значит, тоже эти запомнелся? — удивляется он, не ври глазами и ушами своим, и лицо его становится неестественным.

— Ничего, не ставитесь стихом, — смеясь, говорит Сталин, — постарайтесь оказаться сильнее ее в деле, — тогда ничего.

— Да это я сколько угодно... робко унывается Иванов, — а только коронном мое дело пахнет. — Он промолчал. Голос его нетверд, движения счастливы.

— Нам, сталеварам, верьте, — говорит он Сталину, — не подведем, на десять очков всех иностранных обставим. Точно говорю. — Он идет, но тутчас возвращается. — Не обжайтесь на меня, товарищ Сталин! Может, я чего не так сказал, а? — Сталин кладет руку на плечо Иванова. — Мы свои люди, все можем друг другу сказать... Передайте привет сталеварам. Наша просба — не успокаиваться, не почитать на лаврах, добиваться новых успехов... Это важно и в личной жизни.



# Кандалный звон над Италией

Посмотрите на эти снимки внимательно. Это не фотографии мрачных времен пресловутого дуче, не сцены в концлагере тина Майдагеса или Освенцима, не кадры из голливудского кинофильма, рассчитанного на то, чтобы повергнуть в ужас и смятение кинозрителя.

Нет! Это снимки, свидетельствующие о новых зверствах похитителей прокатчиков и палача итальянского народа, министра внутренних дел Италии Шельбы.

Когда один за другим грохотали итальянские выстрелы в вождя рабочего класса и трудящихся Италии — Пальмиро Тольятти, польские молодежки Шельбы слушали их, равнодушно скрепя руки. Но когда итальянский народ в пламенном протесте выступил против этого злодеяния, Шельба бросил своих пин-попов на охоту за демократами по всей стране.

На нижнем снимке карabinieri Шельбы надевают ножные кандалы молодому рабочему. На верхнем снимке пущена в ход последняя новинка — коллективные кандалы. Схватенные люди прикованы в одной цепи. Их гонят по улицам в трагической процессии, которая не может не вызвать самого глубокого негодования против такого разгульного варварства. В сегодняшней Италии христианские демократы, прикрыв свастикой крестом, преследуют патриотов итальянского народа, воскрешая худшие картины фашистских дней.

Закованные — антифашисты, рабочие Сан-Сальваторе. Они из той части страны, где в свое время приехали заокеанские туристы любоваться несравненными пейзажами, прозрачными туманными дымками снежных долей, фиолетовыми скалами, повторенными на картинах бессмертных мастеров Сиенской школы, любовались белыми колокольнями, с которых слетал на тихие вечера мелодичный звон, так даскавший слух американских гостей, туристов с бедекерами и фотоаппаратами.

Новые времена — новые фотографии. И новые туристы. Только теперь они — временные хозяева этих мирных полей. Это они снабдили молодежку Шельбы современными автоматами и полицейскими бронежилетами, это они научили его, как заковывать антифашистов в кандалы по последнему слову империалистической техники. Это способ, употребляющийся в их колониях, где нечего стесняться в туземцами, когда они требуют справедливости и свободы.

При помощи Шельбы свободную Италию диктаторы хотят превратить в колонию, где все способы укрощения строительных коров. Словно горы Амазонки полны белогор, женщин и детей, которые спасаются от кровавой расправы, бросив свои жилища так же, как это делают филиппинцы, надеясь избежать расправы просвещенных американских гонимых.

Так вот что привозят новые колумбы, открывшие Европу, вот какие плоды просвещения запечатлены на этих снимках, напечатанных в римском журнале «Европа», как обычные иллюстрации к сегодняшней жизни Италии! Военные самолеты патрулируют над городами, парашютные десанты готовы упасть с неба на непокорных, пушки гремят на улицах, по которым проводят страшные процессии закованных в кандалы людей — в новенькие кандалы, не нуждающиеся в марке: «Сделано в Америке». Это и так понятно всем свидетелям этого отвратительного зрелища.



Андрей КОЖИН

# Змеиное гнездо

В довольно старом и неприглядном здании на Четвертой авеню в Нью-Йорке помещается контора, на дверях которой красуется вывеска с надписью: «Толстой фонд» — «Фонд имени Толстого».

В задней комнате, представляющей собой кабинет, за письменным столом, на нем обычно заметны остатки пищи, — можно видеть обрызганную старуху, лицом несколько напоминающую жабу. Это — бывшая графиня Александра Львовна Толстая, к сожалению, — одна из дочерей великого русского писателя.

Александра Львовна никакими талантами не обладает, если не считать способности самым бессовестным образом спекулировать на имени своего отца. Этот она и промышляет уже много лет; с этой целью ею и ее соучастниками и был основан так называемый «Фонд имени Толстого», в уставе которого предостережительно указано, что он создан для помощи культурным силам.

Деятельность «фонда» особенно развернулась перед самой войной, точнее — после миланского сговора.

Приблизительно в это время Александра Толстая, выступая перед профессорами и студентами Харвардского университета с лекцией о Толстом, о России и еще кое о чем, закончила ее патетическим возгласом: «Бже, бже! Подай нам войну... войну! войну!» Из предыдущего было совершенно ясно, что в войне она принимает не «вообще», а только против «России», которую, по мнению Толстой, только война может освободить от неволи бывшей графини большевиков.

Так незадачливый лектор-«спирок» выболтал чаяния и надежды всех «мигнетель» как американских, так и немиланских.

В ответ раздались ликующие, как бы вежливые аплодисменты в довольно ответственном шкандале. Вслед за тем на эстраду поднялся профессор Гарри Дюффелло Дана, потомок знаменитого американского



Новые хозяева Шельбы уже не любят прозрачные дымки сиенских гор. Они любят собачий преданность купленного палача и тем ущемом, с каким он превращает в пустыню города и села, загоняя мирных жителей в деса, устроявая на них, как на диких зверей, облавы при помощи современной техники.

Вот только кандалы как будто не очень свежее изобретение, и все-таки оно тоже в своем роде усовершенствовано. Когда немецкие фашисты захватили Чехословакию, они снова превратили замок Шпильберг, бывший когда-то страшной тюрьмой в Европе, из музея в новейшей застенке; один вид камер под землей, без окон и дверей, только с лампой глухой оценки, наводил ужас на жертв, брошенных в этот каменный мешок.

Шельба с усердием фашистских саинтов воскрешает зверства гитлеровцев, применяя их методы устранный и расправ, с поправкой на новые модные способы, пришедшие из-за океана. Охоту за демократами он сделал повседневным явлением. Здесь ему годятся и старые и новые фашистские методы. И фашистское оправдание: коммунисты хотят будто бы «организовать восстание». Три года повторяют эти хозяева Шельбы, а сегодня он как-никак главный палач.

Шельба, вероятно, чрезвычайно доволен этими снимками закованных по его приказу рабочих. Он хотел бы так заковать весь итальянский народ и провести его по улицам, охраняемым полицейской сворой, под фотоаппаратами любнотствующих буржуазных корреспондентов, гонящихся за сенсацией. Да, это сенсация, эти снимки, которые нельзя смотреть без содрогания! Вот куда ведут итальянский народ, на какую Голгофу, вот через какие страдания проходят сегодня те патриоты, которые, покочившись с Муссолини и его присными, думали, что они покочивались с фашизмом, думали, что никто из фашистских палачей больше не придет. Пришел Шельба.

Его благожелательно похлопывает по плечу мясистая рука Уола-стрита. Сам палач благоволяет его действия против заблудших овец церковного стада. Недобитый фашизм пополняет своими людьми ряды полицейских шакс Шельбы.

И все это называется защитой демократии! Более кровавой и мрачной комедии нельзя и придумать. Даже заплотному реакционеру Голливуду не овердеть в изобретательности Шельбу, который заснял с «натур» документальную хронку несуществовавшего восстания в районе Аббадиа — Сан-Сальваторе, хронку, призванную демонстрировать «блестящие действия» прохинди и злобные средства, находившиеся в ее распоряжении.

Но в этой хронке есть и куски правды. Это снимки, о которых мы говорим сейчас. Эти скванные коллективной цепью антифашисты — действительно скваны, действительно схвачены как «новостями» прокатчиками и тюремщиками Шельбы. Здесь нет преувеличения.

Шельба, как первый режиссер сан-сальваторской драмы, может быть уверен: итальянский народ, не склонивший головы под бешеным натиском реакции, не забудет эти снимки. Свободное человеческое не забудет приобщить их к тем вещественным доказательствам, которые будут положены на стол в день справедливого возмездия, в день народного суда над черными палачами и их заморскими хозяевами. Для справедливости нет границ и нет забвения! Кандалный звон над Италией слышен всему миру!

постя и специализируется по русской литературе, и гневно сказал: «Бабкой трагический парадокс! Дочь русского гения и принципиального противника войны, спрятавшись в складки его мантии, призывает к войне против России!»

Когда в Нью-Йорк пришло известие о том, что немецкие войска заняли в 1941 году Ясскую Поляну, Александра Толстая осмелилась заявить, правда, в кругу друзей: «Слава богу! Наконец, в кабинете отпадают культурные люди!»

Пожалуй, этих двух злобных высказываний достаточно, чтобы совершенно точно представить себе моральный и политический облик этой содержательницы белобандитского притона, усердной американской и японской шпионки, покровительницы военных преступников и диверсантов.

«Толстовский фонд» в свое время получил в подарок от богатой американки ту самую ферму «Рид фарм», о которой упоминается в связи с последними событиями телеграммы ТАСС. На этой ферме, расположенной в уединенной лесистой местности близ города Соффери, вверх по Гудзону от Нью-Йорка, предполагалось создать приют для русских детей. Но в результате стараний все той же Толстой и ее окружения ферма превратилась в конспиративную квартиру и своеобразный «приют» для всякого рода темных, подозрительных элементов, связь которых с американской охранкой вне всяких сомнений.

«Политическим советником» Толстой стал бывший министр временного правительства, эсер Зензинов, а ее ближайшей помощницей — авантюристка баронесса Шауфус, связанная родственными узами с бывшим датским министром путей сообщения, Через Зензинова и матери установленные тесные отношения с такими реакционерами и антисоветскими клеветниками, вроде журналиста Юджина Лайонса, и далее — с редактором мажорно-прокламационного журнала «Ридерс дайджест».

Наряду с американской охранкой на это змеиное гнездо обратили благосклонное внимание также реакционные конгрессмены, как сенаторы Уилер и Рейнольдс и член палаты представителей Фиш. Они неизменно покровительствовали «фонду».

Еще до освобождения Европы от гитлеровских захватчиков «фонд» (при содействии немцев) начал отправлять посылки о продовольствием разного рода антисоветским «знаменитостям» во Францию и даже в Германию.

Архиепископ нью-джерсийский Виталий, отягченный гитлеровцев, связал Толстую с фашиствующими церковниками в Баварии и других местах. Постепенно все эти лица стали прибывать на жилище в США, конечно, при полном содействии государственного департамента, также оказывавшего «фонду» и возглавлявшим его проходившим полную поддержку.

Явно выполная заданное соответствующим кругам, «фонд» занялся вербовкой и политической обработкой лиц, насильно унпанных гитлеровцами в рабство и ныне находившихся в Западной Европе. Этим зачастую не искушенным в политике людям, стремящимся к возвращению на родину, посылались живые письма, вполне похожие на антисоветские прокламации; для лучшей убедительности в письма прилагали — за недостатком других аргументов — грешную пудру и кофейные брикеты, что, очевидно, должно было свидетельствовать о «роскошной» жизни в США и внушить получателям писем мысль об отказе от родины.

Постепенно на «Рид фарм» стали стекаться прохитоны из всех углов Западной Европы. Их обрабатывали по заданию американской разведки и готовили из них шпионов и диверсантов против СССР. Последние события на «Рид фарм» с предельной ясностью установили, что «фонд», коммунистически названный именем Толстого, является поистине своего рода филиалом американской охранки, а все причастные к нему лица состоят у нее на службе в содержании.

# Испытательный трюк мистера Чифли

Не так давно, в июле, премьер-министр Австралии Джозеф Чифли совершил поездку в Англию: Буржуазная печать урвала, что этот визит является лишь «новой демонстрацией дружбы и сотрудничества» Австралийского Союза с правительством Соединенного Королевства. Однако некоторые наиболее осведомленные журналисты высказались о целях путешествия Чифли более определенно. Они указывали, что он приехал в Лондон обсудить в первую очередь вопрос о «согласовании действий» двух правительств в Юго-Восточной Азии.

На обратном пути Чифли остановился в Сингапуре. Здесь он встретился с английскими генеральными комиссаром Юго-Восточной Азии Малкольмом Макдональдом и с английскими военно-морскими руководителями. Макдональд был настроен неудачно, английский войска в Малайе. Он даже жаловался. Дело в том, что «неблагоприятные» малайцы никак не хотят понять, сколь великие выгоды сулит им пребывание в их стране английских «цивилизаторов», и доставляют мистеру Макдональду множество хлопот.

Иливая свою душу, генеральный комиссар перешел к делу. Макдональд потребовал, чтобы австралийский премьер в соответствии с обязательствами, принятыми в Лондоне, ускорил доставку в Малайю оружия и снаряжения для подавления «коммунистических бунтовщиков».

Однако демократическая общественность Австралии явно не одобряла «капитала» деятельности своего премьера в Англию. Народ осуждал кровавые злодеяния англичан в Малайе и был против того, чтобы Австралию втянули в колониальную авантюру британских империалистов. Поэтому, прибыв в Австралию, мистер Чифли первым делом попытался успокоить общественное мнение. Он заявил, что правительство не отменит эмбарго на отправку оружия из Австралии в любую страну.

Но не успели прослушать черныла на заявления Чифли, как австралийское правительство приняло решение... о снятии запрета на экспорт оружия. Представители австралийско-малайской олованной компании поспешили приветствовать «смейный шаг Чифли». По их мнению, Австралия не только не должна была жалеть просьбы англичан, а сама была обязана послать оружие, хотя бы «для личной охраны служащих компании». При этом магнаты олова сослались также на тот факт, что «для ведения борьбы против коммунизма» оружие послано не только в Англию, но и в Америку и даже Испанию.

Стараясь скрыть от своего народа правду об отправке оружия, премьер-министр Чифли вынужден был сообщить в Канберре, что в Малайю, по требованию английского правительства, послано только 100 пулеметов системы «Стен» и что они якобы являются собственностью Соединенного Королевства. Но тут же Чифли привычно добавил, что в Малайю отправлены некоторые виды снаряжения, «стребующиеся для испытательных целей».

Как ни изворачивается мистер Чифли, ему не удастся скрыть от демократической общественности свою помощь английским колонизаторам в удушении малайцев, борющихся за свободу и независимость.

М. ЮРЬЕВ

## ИЗ ИНОСТРАННОЙ ПОЧТЫ

### Чудесные превращения одного полковника

Полковник Бернт Балкен в течение трех лет был председателем норвежского общества гражданской авиации. На государственные средства он строил крупные аэродромы, предназначенные для посадки тяжелых американских самолетов. Запретированное им строительство аэродрома в Сулле (близ Ставангера) должно было обойтись в 400 миллионов крон. Строительная деятельность Бернта Балкена носила настолько широкий размах, что она распространялась и на Швецию. Под его воздействием шведское общество «Аэро-транспорт», тоже относящееся к «гражданской» авиации, начало строительство крупного аэродрома около Люлеа, на Ботническом заливе. Вслед за Швецией наступила очередь Финляндии. Председатель шведского общества «Аэро-транспорт» капитан Флорман нашел, что аэродром «Малли» близ Хельсинки не приспособлен к требованиям момента. Поэтому он и заявил о своей готовности предоставить средства на его усовершенствование (иначе говоря, на переоборудование для приема американских бомбардировщиков).

С совершенно не свойственной норвежцам горячностью Бернт Балкен доказывал, что всякий, кто проложит воздушную трассу — аэродром «Ла Гардия» близ Нью-Йорка — Кефлавик в Исландии — одна из баз в Гренландии — Сулла в Норвегии — Люлеа в Швеции — Хельсинки в Финляндии, — окажет истинное благодеяние всему человечеству.

Бравый полковник стал весьма популярной личностью на страницах военной скандинавской печати. Но вот недавно столь деятельный Бернт Балкен неожиданно подал в отставку и исчез из Норвегии. Оставив после себя 50 миллионов крон долга, который придется выплачивать норвежскому государству, он отбыл в неизвестном направлении.

Вскоре, однако, отскандас след Бернта Балкена. Датская газета «Берлингск Тиденде» обнаружила норвежского полковника в «американском министерстве обороны». Он возглавляет в министерстве специальный отдел «Северо-Восточная Арктика». Поразительное превращение: бывший председатель норвежского общества «Гражданской» воздушной авиации выступает в качестве будущего командующего американскими арктическим военно-воздушным флотом.

Впрочем, поразительного здесь нет ничего: американский военный разведчик Балкен свою миссию в Скандинавии выполнил до конца. Он соорудил аэродром по заданию американской армии, приспособившая Норвегию к требованиям «полярной стратегии» США. Теперь он «координирует» оборону северных стран с планами американских милитаристов.

Главное место в работах по возрождению Варшавы занимает строительство «Восток-Запад», называемое варшавянами «В-3». Это будет главная магистраль столицы. Ее прокладывают через пеленца Старого Моста.

Масштаб производимых здесь работ (их ведет специальная строительная организация «Ветонстаб») велик. Ежегодно на «В-3» работает в две смены больше 1.000 строителей, располагающих сотнями автоматами в поездах, паровозами, скреперами, подъемными кранами и другими машинами.

Магистраль «В-3», перепланировка улиц, новые сады — вот что характерно для современного строительства Варшавы. На улице Польной создается детский парк отдыха. Работами руководит женщина-инженер А. Шольц. Она стремится создать настоящий оазис для городской детворы. Заново

# ВАРШАВА

(Письмо из Польши)

Я долго не был в Варшаве. Работа заставляла разезжать по стране — из Штеттина в уезды Нижней Силезии, из Карпоноши в Домбровский бассейны. В столицу я приехал автобусом из Лозы под вечер, раздумывая, у кого бы в этом переполненном городе переночевать. Когда автобус с асфальта шоссе вехал на мостовую Воли, я вдруг припомнил, что здесь на улице Бега живет мой бывший однополочник Войтек Варниковский — старый сапер, а теперь, кажется, начальник строительства одного из жилищных кооперативов. Встретив меня однажды в Лозе, он радужно сказал на прощанье: «Зазжай, брат!»

Через несколько минут мы сидели за столом в крошечной столовой, служившей, очевидно, и кабинетом инженеру Варниковскому, недавно получившему этот титул, обозначенный теперь на дверях его квартиры. Сидели, пили чай и, как водится при встрече бывших фронтовиков, вспоминали прошлое.

— Помнишь, какой была она в январе? — спрашивал меня Варниковский. — Развалины, остатки баррикад поперек улиц. Теперь не то! Вот завтра сам увидишь. Красавица!

— Ну, до красоты еще далеко, — вставила жена Варниковского Нета, архитектор строительной конторы. — Но сделано очень многое...

Они говорили о Варшаве с такой любовью, что я невольно вспомнил поэта Людвигу Шенвальда, который во время войны при одном упоминании Варшавы где-нибудь в землянке или деревенской избе словно воссламенялся и мог говорить о ней часами.

Заговорив о Шенвальде, мы с Варниковским вновь пережили весь путь от Ковеля до Вислы и первых домов столицы, вспомнили о том, как началось восстание, в результате которого Варшава фактически перестала существовать.

«В Люблине, в дни, когда Советская Армия и Польское войско стояли у ворот Варшавы, мы ушли на передачу на польском языке. Это через лондонскую станцию «Би-би-си» передали и фашисты Рачкевич, Сосновский, Милобайчик и прочие клеветали на Польское войско и борющийся польский народ. С нами был Шенвальд. Он сидел молча, и только рука его дрожала шарика возле солдатовского ремня, словно нащупывала пистолет, чтобы расстрелять лающую полурванную коровку тифозного «Телефункена». Передача лондонских поляков чередовалась с шифром: «Анна... десять... папа любит собаку... восемьдесят шесть»...

Через несколько недель по подобному шифру английской радиостанции в Варшаве вспыхнуло восстание. Повстанцы не знали, что их действия не были согласованы с наступлением советских войск, что восстание — это гнусная провокация польских фашистов и их англо-американских хозяев.

Когда в январе 1945 года мы вступили в город, перед нами была не та прекрасная Варшава, которую видел в мечтах отдавший за все жизнь Шенвальд, а Варшава руин, пепла, обугленных стен, разбитых памятников, вырубленных парков. Кааолово, нет силы, которая смогла бы вернуть этот город к жизни. Сметки твердила, что столицу надо перестроить, может быть, в Лозы или в Краков.

Но такая сила нашлась. По призыву Польской рабочей партии правительство заявило, что столицей останется Варшава. Восстановление ее было объявлено одной из центральных задач трехлетнего плана. И вот сегодня Варшава отстраивается еще более красивой, чем она была в годы расцвета. Ибо строит ее свободный народ, навсегда сбросивший узы капитализма...

Утром обстоятельства складываются так, что вместо мужа меня везет знакомить с городом Варниковская. Надо сказать, что я совершенно не узнал многих мест, в которых бывал неоднократно. На Воли, Жолдзбе, Мокотове, в Старом Мсте — повсюду строительные леса. Гражданское Пшемысле, аллея Сталина, Маршалковская, Залота, Пляц Тпех Кпнжи и множество других улиц уже подняты из руин. Мост Пялтовского — прекрасное сооружение варшавских и силезских рабочих, отстроенный в рекордный срок, надежно соединяет Варшаву с правобережной Прагой. По проекту известного варшавского архитектора профессора Шеленговского воздвигается Силезско-Домбровский мост.

Но главное место в работах по возрождению Варшавы занимает строительство «Восток-Запад», называемое варшавянами «В-3». Это будет главная магистраль столицы. Ее прокладывают через пеленца Старого Моста.

Масштаб производимых здесь работ (их ведет специальная строительная организация «Ветонстаб») велик. Ежегодно на «В-3» работает в две смены больше 1.000 строителей, располагающих сотнями автоматами в поездах, паровозами, скреперами, подъемными кранами и другими машинами.

Магистраль «В-3», перепланировка улиц, новые сады — вот что характерно для современного строительства Варшавы. На улице Польной создается детский парк отдыха. Работами руководит женщина-инженер А. Шольц. Она стремится создать настоящий оазис для городской детворы. Заново

планируется парк на Мокотове, северы на площадях Нарutowича и Игнаков. После окончания работ по озеленению в польской столице будет 2.200 гектаров зеленых насаждений — значительно больше, чем она имела до войны.

Варшаву отстраивает все Польша. Весь народ по призыву Польской рабочей и Социалистической партий — от членов правительства до молодежи, объединенной в организации «Служба Польске», принимает участие в возрождении столицы. Всеми работами руководит Главный совет восстановления Варшавы, возглавляемый премьер-министром Юзефом Пранкевичем. Совет, в частности, распределяет суммы, ассигнуемые государством, и средства, поступающие непрерывным потоком от всемирных комитетов восстановления. А суммы, вносимые общественностью, огромны, — они уже превысили 2 миллиарда злотых. Каждый город и уезд считают своим долгом участвовать в этом общем деле. Так, например, самый маленький уезд Нижней Силезии — Быстрица, насчитывающий всего 30 тысяч жителей, внес около 1.800.000 злотых.

Варшава сегодня живет полнокровной жизнью. На углу Маршалковской и Кружалпских аллей, возле гостиницы «Пологна», продают удивительные варшавские цветы, поблбых которым я не встречал нигде. А напротив гостиницы строится новый вокзал, на месте прежнего. Опять высится памятник Копернику на площади перед университетом.

Открыта Национальная картинная галерея, руководителем которой профессор Лоренц во время оккупации спасал бесценные произведения Яна Матейки, Войтеха Боссака и других выдающихся художников. В музее Польского войска собраны многочисленные экспонаты по истории народно-освободительного движения.

В городе работает 11 театров и 8 кино. Недавно получила новое здание Варшавская консерватория, в которой учился Шопен и Падеурский. Теперь в ней сосредоточены лучшие музыкальные силы. Консерватория передает прекрасные музыкальные инструменты, в частности, подарил Быстрицы — замечательный орган из 700 трубок. Быстро восстанавливаются университеты, высшие и средние школы, технические училища...

600.000 жителей Варшавы имеют уже широкие возможности для удовлетворения своих культурных запросов.

Напряжено идет и политическая жизнь столицы. Варшава, как и один другой город Польши, является в наши дни ареной острой борьбы. В одном лагере — все переловое, во главе с Польской рабочей партией, в другом — остатки бывшей парашуковской «эланца», «крестьяне с Маршалковской», как прозвали польские газеты приверженцев папа Милобайчика — владельцев роскошных ресторанов, кондитерских и ювелирных магазинов, субиндустриальных его «деятельность», направленную против собственного народа. — все те, кто еще оглядывается на пресловутую «западную демократию» англо-саксонских держав и втайне выдыхает о потерянны возможности спекуляции и паживны, замачивая медальки перед ними в «слане Маршалла».

Такие нити тянутся от посольского особняка на соседней аллее Рос. Они чаще всего обнаруживаются на процессах террористов из польных фашистских организаций, процессах, показавших народным массам полновое лицо англо-американской дипломатии и ее прислужников, руки которых запятаны кровью десятков и сотен польских рабочих и солдат-демократов.

На аллее Сталина стоит высокое здание Центрального комитета Польской рабочей партии. От здания ЦК ПНР расходятся нити во все уголки Польши — нити, всеми видимые, по которым народу передается горячее стремление сделать свою родину богатой, счастливой для всех граждан.

В здании ЦК Польской рабочей партии идет напряженная работа. Здесь люди, которых народ доверил заботу о своем будущем, работают над проблемами сегодняшнего и завтрашнего дня. Отсюда в сейм идут проекты и предложения, укрепляющие демократический строй, помогающие стране поднять уровень промышленности, строить на новых началах сельское хозяйство. Сюда, к товарищу Веславу, как называют Гомулку рабочие, к Забровскому, Мауру и другим руководителям ежедневно приходят десятки трудящихся. Видящих, представляющих Польшу в ЦК ведущую силу Новой Польши. Деятельность Польской рабочей партии, партии марксистско-ленинского типа, направленной страну по пути социализма, привлекает к ней тысячи новых сторонников.

Показывая Варшаву, Варниковская обращала мое внимание на прохитных им молодых греков и китайцев:

— Это — междунаротный конференция рабочей молодежи. Делегаты от 46 стран, представляющие 45 млн. молодых людей мира, совещаются здесь сегодня, говорят о своей судьбе. Развалины Варшавы напоминают им о том, что приносит человечеству империализм. Ее возрождение показывает, на что способен народ, освобожденный от ярма социального рабства.

ВАРШАВА. Август.

В НЕСКОЛЬКО СТРОК

Местные органы власти в г. Фораляберге (Австрия) запретили негавро распространять журнал «Скулпост», издающийся на английском языке, за то, что в нем было изложено учение Дарвина о происхождении видов, а библейская история об Адаме и Еве была названа легендой.

Главный редактор в ЕРМИЛОВ. Редакционная коллегия: Н. АТАРОВ, А. БАУЛИН, Б. ГОРБАТОВ, А. КОРНЕЙЧУК, О. КУРГАНОВ, Л. ЛЮНОВ, А. МАКАРОВ, М. МИТИН, Н. ПОГОДИН, А. ТВАРДОВСКИЙ.